

慈溪:做好法治建设“大文章”

本报记者 陈毅人

“公证E通”让公证办理“不出门”、“数字大脑”赋能城市治理精细化、“头雁”学法领头示范成效显著、“网格融调”让群众“就地案结气顺”……在慈溪,法治建设的点点滴滴已融入群众生活的方方面面。从一项点上工作到一个面上举措,再到形成一套制度体系,慈溪市聚焦问题短板,加强攻坚创新,从群众关心的身边事入手,擘画出一篇让群众满意的法治建设“大文章”。

公共法律服务“零距离”全覆盖

在平台管理员的帮助下,选择办理事项、上传资料,再对着电脑仔细核对,半个小时左右,慈溪人小岑就通过“e公证”平台完成了办理购房委托公证的流程。“很方便,而且速度也挺快。”小岑高兴地说。

动动手指就能在网上办理公证业务,这源于慈溪市司法局的一个创新性举措——宁波市农村宅基地房屋确权登记工作启动后,为解决“办证慢、办证难、办证繁、办证远”,2019年4月,慈溪市司法局想了一招,提出公证事项“网上办”。此后,这一做法被命名为“公证E通”。2019年9月,“公证E通”在宁波市全面推广。2020年,“公证E通”入选浙江省县乡法治政府建设“最佳实践”项目。

截至2021年3月,宁波设有“公证E通”服务点174个,实现乡镇街道全覆盖,推出公证“掌上办”事项113项,累计办理公证1.1万余件,平均办结时间从之前的11.4天缩减至7.4天,平均办理效率提升35%,群众满意率达99%。

目前,慈溪市已实现城乡公共法律服务点全覆盖;持续两年开展“法雨春风”法律服务月活动,累计为全市4600余家企业提供线上线下免费“法治体检”,帮助解决实际困难1150余个;推出“企业法治云课堂”,累计观看人数超万人;创推“律知道”法律服务消费券,联合全市15家律师事务所80位律师,通过“浙里办”和“慈溪普法”微信公众号向中小微企业和市民免费发放服务券,提供非诉讼与诉讼(仲裁)两大类八项服务。

法治政府建设打出“组合拳”

从发现一个窨井盖缺失到完全修复,需要多长时间?慈溪给出的答案是:不到半小时。

近日,慈溪市智慧城管中心信息采集员在巡查时发现马路上有个“窟窿”,随即通过“城管通”将情况上报“智慧城市”系统。不到半小时,市城管局市政道路养护管理所通过系统回复:该处井盖缺失已修复完毕。

去年,慈溪市智慧城管实践作为全国26个优秀案例之一,被编入《数字化城市管理案例汇编(二)》,是浙江省唯一入选的县级市案例,成功打造为“全国样本”。据悉,慈溪市深化综合行政执法改革,以“大综合、一体化”行政执法改革为抓手,打造出“智慧城市”等品牌特色,全面撬动法治政府建设。

解决基层依法治理“最后一公里”问题,推进合法性审查工作全覆盖是关键。在慈溪,市镇(街道)合法性审查工作已实现地域、事项“双重”全覆盖。去年底,在《胜山镇服装布料行业工资保证金制度(试行)》拟定阶段,驻镇法律顾问全程参与了专家论证、人大代表和政协委员座谈、行业代表和基层群众听证等程序。“慈溪市各镇(街道)都组建了以司法所工作人员为主体,镇(街道)法制工作人员、法律顾问、公职律师等共同参与的合法性审查工作专班,确保责任到岗、到人。”市委依法治市办相关负责人说。

此外,结合地方实际,慈溪市打出4张改革“王



“市长学法日——民法典专题”讲座现场



慈溪市第四届法治集市



宁波市“公证E通”推广发布会在慈溪召开

牌”——深化“最多跑一次”改革、基层治理模式改革创新、基层治理模式改革创新以及深化经济发展领域体制机制改革,通过一系列改革举措,递出慈溪法治建设“金名片”。

法治“春风”吹遍角角落落

法治观念要深入人心,离不开全民普法。在慈溪,法治“春风”已吹遍角角落落。

仅2020年,慈溪市普法办以“节日法相伴”为载体,联合市直有关部门开展法治宣传活动30余次;组织举办第四届青少年“七彩法治梦”活动,收到“艺抗疫情 万众艺心”剪纸创作、“宪法小故事”微视频等参赛作品3110件;通过发放宣传资料、组织有奖知识竞答、推出直播云课等方式深入开展“防控疫情 法治同行”等一系列普法为民活动。

近日,慈溪市部分社区矫正人员上街清扫垃圾、捡拾烟头,并将兑换来的鸡蛋全部捐给社会福利中心。近年来,慈溪市培育引入新浦“心灵港湾”、宗

汉桃源江社会组织服务中心、慈翔社会工作服务中心等专业化社会服务组织参与社区矫正工作,基本覆盖全市社区矫正人员。“我们以‘服务社会、回报社会’为主旨,设计推出了一系列主题志愿服务项目,引导社区矫正人员了解公益、参与公益。”新浦司法所工作人员说。

“谢谢你!要不是你帮忙,这件事不知什么时候才能解决。”近日,傅某来到慈溪市胜山镇前村,向专职网格员道谢。原来,几天前网格员成功调处一起僵持2个多月的工伤赔偿纠纷,帮助傅某拿到了医疗费和误工费。网格员热心调解,基层矛盾快速化解,得益于慈溪“网格融调”工作机制。“以网格为单位建立村民议事小组,同时鼓励多元主体共同参与。”慈溪市矛调中心相关负责人介绍,“网格融调”工作机制打造了一支调解业务精良的网格员队伍,让老百姓“就地案结气顺”。

各部门综合协调筑好法治环境

新冠肺炎疫情稳定后,慈溪市民孙先生所在企业准备复工,孙先生在微信上联系了一商家购买口罩,并一次性支付了20余万元。但是,多次催促发货后,孙先生却被对方拉黑。慈溪市公安局刑侦大队根据本地涉疫案件分析研判,串并同类案件多起,第二天就将涉嫌口罩诈骗的犯罪嫌疑人戴某抓获归案。

近年来,慈溪市坚持运用法治思维和法治方式推动工作,通过各部门综合协调,整合执法力量持续加大对各类违法行为查处打击力度,维护良好的社会治安秩序。

慈溪市公安局全力打造“一窗通办”改革“公安样板”,高质量完成临时居民身份证“全省通办”、全省居民身份证免费快递服务、机动车“交钥匙”查验服务等关键民生小事试点,推行“公民身份信息变更一件事”、车辆检测“一件事”等集成改革。

慈溪市检察院落实“监督就是办案,办案就是监督”理念,实现监督事项从“办事模式”向“办案模式”转变,推动法律监督行为全程规范、全程留痕,截至目前已办理监督事项96件。

慈溪市法院与银行共建司法诚信履约名单库,定期向银行推送名单库,由银行向名单库中的企业或个人提供分别不超过3000万元和500万元的“和美·诚信履行贷”。

15年来,慈溪市法治建设有亮点、出成绩。立足新时代、围绕新课题,慈溪市将聚焦加快建设法治政府、全面深化司法体制改革、积极构建法治社会“三个重点”强法治,将法治建设推上一个又一个新台阶。